

# ТОМ ВОЛСЕВИК

(МОЛОДОЙ БОЛЬШЕВИК)

VLKSM Okruzkomlєn da Kudьmkarskєj  
VLKSM rajkomlєn gazet.

№  
62—63  
(473—474)  
СЕНТАВР  
21 лун  
1937 год



В колхозе „Красный Якорь“ (Стрелецкий р-н, Курской обл.) организован кружок по изучению нового избирательного закона.  
НА СНИМКЕ: руководитель кружка комсомолец И. Е. Демехин читает колхозникам „Положение о выборах в Верховный Совет СССР“.

## Закончилась IX окружная конференция комсомола

С 13 по 17 сентября проходила IX окружная конференция комсомола.

Отчетный доклад, сделанный временно исполняющим обязанности секретаря ОК Мельниковым, совершенно неудовлетворил делегатов. В нем мало было фактов отражающих жизнь и работу комсомольских организаций, жизнь комсомольцев и молодежи. Мало, неточно отражено в докладе о политическом воспитании комсомольцев и молодежи. Мельников совершенно ничтожно отразил работу среди женской молодежи, о военнокультурной работе, он не знает сколько комсомольцев и молодежи являются значкистами ГТО, ВС, ПВХО и др.

Совершенно опущен из виду в настоящее время главнейший вопрос: изучение „Положения о выборах в Верховный Совет СССР“, подготовку комсомольцев и молодежи к этим выборам.

В докладе ничего не говорилось о том, как перестраивает работу новый актив, пришедший к руководству в райкомах и в первичных организациях. А ведь райкомы и первичные организации свою ра-

боту перестраивают совершенно медленно. Так например: Кудымкарский райком комсомола—Рыболовлев (с 20 июля до райконференции временно исполняющий обязанности секретаря РК ВЛКСМ, после конференции секретарь РК), который несоизволил сходить даже ни в одну из первичных организаций города, а не только в деревни, но даже не направлял в первичные организации своего инструктора Калина, который целыми днями сидит в райкоме, не знает что делать.

Не лучше обстоит дело и в других районах, где до сих пор отсутствует политическая учеба, работа среди несоюзной молодежи, не изучается „Положение о выборах в Верховный Совет СССР“.

Мельников все это обходился общими фразами, выкрывался за счет старого состава окружкома комсомола, которые работу комсомола пускали на самотек, разваливали политическое воспитание молодежи и детей.

Не лучше, а гораздо ху-

же был построен содоклад ревизионной комиссии. За отчетный период, как видно из содоклада, проведено всего две ревизии. Перед конференцией ревизия не проводилась, докладчик Седень к отчету не подготовилась, на конференцию пришла с двумя старыми актами, из-за чего содоклад был отложен с 13 на 14 сентября и было поручено провести ревизию, но последнюю они не сделали, а 14 сентября с содокладом пришел другой член ревкомиссии Жолобова, которая так же принесла вместо акта о проведенной ревизии отчет, по которому окружком отчитывался перед объемом комсомола о финансовом состоянии. И по этому отчету был сделан содоклад. Они ни слова не сказали о состоянии комсомольского хозяйства. Таким содокладом делегаты остались крайне неудовлетворенными.

При выборах нового руководящего состава ОК делегаты осторожно, тщательно, чутко подходили к каждой выдвинутой кандидатуре. Они сменили все старое руководство новыми людьми, способными руководить окружной комсомольской организацией.

## Военные действия в Китае

### Упорное сопротивление китайских войск

ШАНХАЙ, 16 сентября (ТАСС) После артиллерийской и воздушной бомбардировки и двухдневных боев японские войска 14 сентября вошли в Лодянь (северо-западнее Шанхая). Ожесточенные бои продолжаются в районе Цзянвань и международного ипподрома, который попрежнему остается в руках китайских войск.

Утром 15 сентября произошло сильное столкновение около моста Бацзыцзяо и в районе казарм японского морского десанта. Китайские войска отступили от женской школы „Айго“, в районе парка Хонкью. Северный вокзал, несмотря на продолжающийся ожесточенный обстрел японской полевой артиллерией, упорно удерживается китайскими войсками.

### В Северном Китае

ШАНХАЙ, 15 сентября (ТАСС). По сообщениям Рейтер, сведения о взятии японскими войсками города Датун (северная часть провинции Шаньси) подтверждаются.

По тем же сообщениям, 14 сентября китайские вой-

ска вступили в Калган, но вскоре вынуждены были отступить в результате сильной контратаки японцев.

Японские войска вчера заняли китайские позиции в горах около Мыньтоугоу (около 40 км. к западу от Бейпина). В ночь на 14 сентября китайскими партизанами спущен под откос японский воинский эшелон между Тяньцзинем и Мачаном.

\*\*\*

ТЯНЬЦЗИНЬ, 16 сентября (ТАСС). Бомбардировкой японской авиации Цанчжоу превращен в развалины. Гражданское население полностью покинуло город.

В Северный Китай продолжают непрерывно прибывать новые части японских войск.

\*\*\*

ТОКИО, 15 сентября (ТАСС). Корреспондент Домей Цусия в Датуне (северная часть провинции Шаньси) утверждает, что японские самолеты утром 15 сентября в течение часа бомбардировали столицу провинции Шаньси—Тайюань.

## ПОДАРОК К ОКТЯБРЮ

Тракторист Кудымкарской МТС комсомолец тов. Галкин Федор Николаевич на вспашке зяби норму выработки на тракторе Ч. Т. З. выполняет ежедневно на 120—130 процентов. В подарок к XX годовщине Октября тов. Галкин обязался еще выше поднять производительность трактора.

Трошев

## Хроника

Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет постановил освободить Народного Комиссара Юстиции СССР тов. Крыленко Николая Васильевича от обязанностей Народного Комиссара Юстиции РСФСР.

Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет постановил утвердить тов. Антонова-Овсеенко Владимира Александровича Народным Комиссаром Юстиции РСФСР.

## Делегаты на областную конференцию ВЛКСМ с совещательным голосом:

1. Ботева
2. Сятчихин

## Члены ревизионной комиссии:

1. Зубарева
2. Оленчиков
3. Речиц
4. Кудымов И. Г.

## На поиски самолета „Н-209“

### На острове Рудольфа

ОСТРОВ РУДОЛЬФА. Отдохнув лишь несколько часов после прилета на о. Рудольф, экипаж экспедиции с помощью зимовщиков начал зарядку машин горючим. Сегодня в 15 часов зарядка закончена.

Начальник зимовки на о. Рудольфа ЛИБИН

Над островом Рудольфа, где находится сейчас воздушная экспедиция Героя Советского Союза тов. Шелева, сплошная облачность, высотой 200 метров. Дует слабый северо-западный ветер. Видимость—4—10 километров. Температура минус 11 градусов.

## Буду честно служить народу

Большим счастьем считаю, что я принят в нашу родную Рабоче-Крестьянскую Красную Армию. Я тракторист, работал на Велвинской тракторной базе 2 года, боролся за выполнение и перевыполнение дневных норм и в целом за производственную программу. Работая на газогенераторе я давал 2—3 дневных нормы, а иногда больше—вывозил вместо 95 фестметров до 327 фестметров. Я стахановец,

заработная плата у меня составляла в отдельные месяцы до 1460 рублей. Это почетное звание я завоевал своим добросовестным отношением к труду. За хорошее отношение к труду меня премировали деньгами 6 раз в один раз путевкой в дом отдыха. Буду и в Красной армии так же честно служить нашему народу.

ТРАКТОРИСТ-СТАХА-  
НОВЕЦ МАСАЛКИН

# К выборам в Верховный Совет СССР — ни одного неграмотного!

## К выборам в Верховный Совет СССР завершим ликвидацию неграмотности

Приближается 20-я годовщина великой Октябрьской социалистической революции. До этой всемирно-исторической даты осталось меньше двух месяцев.

По всей необъятной стране социализма поднимается новая мощная волна социалистического соревнования и стахановского движения во всех областях социалистического строительства. Развертывается предоктябрьское соревнование и в области культурного строительства.

Замечательную инициативу в области ликвидации неграмотности проявили колхозники и учителя Березайского сельсовета, Боголовского района, Калининской области. Они решили в ознаменование 20-й годовщины Октября обучить всех неграмотных, чтобы при выборах в Верховный Совет СССР каждый из них мог самостоятельно заполнить избирательный бюллетень.

Березайцы учли всех неграмотных, вовлекли их в учебу, предварительно выяснили, кому удобнее заниматься в школе, в группе или в одиночку, утром или вечером, у себя дома или в другом месте. Сроки обучения установлены в зависимости от ранее приобретенных знаний, умения читать, писать и считать. Созданы денежные фонды для поощрения лучших учеников и премирования культармейцев.

Для неграмотных женщин созданы условия для своевременной явки на занятия и нормальной учебы тем, что продлено время работы детских садов и яслей в дни занятий. Женщины-активистки организовали помощь неграмотным матерям в уходе за их детьми. Неграмотные обеспечены учебниками, тетрадями и карандашами. Библиотеки снабжают учащихся собственной литературой для чтения. Для обучающихся грамоте организуяются лекции и беседы на текущие общественно-политические и антирелигиозные темы.

Колхозники и учителя Березайского сельсовета обратились ко всем колхозникам, учителям, комсомольцам и культармейцам нашей страны с призывом последовать их примеру. Нарком просвещения РСФСР т. А. С. Бубнов одобрил инициативу колхозников, учителей и актива Березайского сельсовета и обязал заведующих областными и районными отделами народного образования организовать обсуждение обращения березайцев и принять меры к развертыванию, в связи с ним, социалистического соревнования на завершение ликвидации неграмотности.

В нашем округе этот замечательный почин березайцев до сих пор не подвигнут. Районные комитеты ВКП(б), вместо руководства отделами народного образования, отстранились от этого важнейшего, сугубо политического участка работы, которая требует повседневной помощи отделам народного образования. В районных отделах народного образования даже нет инспекторов по политпросветработе, которые должны непосредственно руководить ликвидацией неграмотности и малграмотности.

Из-за того, что райкомы партии не руководили повседневными делами народного образования, в результате, у нас в округе с 1 января 1937 года обучено всего неграмотных 787 человек и малограмотных 1053 человека, а Юсьвинский район за это время обучил неграмотных

только 70 человек, и осталось обучить неграмотных в районе еще около 1117 чел. Не лучше положение с ликбезом и в остальных районах.

Окружной отдел народного образования и РОНО в текущем году не справились даже с поголовным обучением неграмотных и малограмотных призывников. Результаты призыва говорят о позорных фактах. На призывные пункты являлись неграмотные и малограмотные призывники (Кочево, Кудымкар и др.). Несмотря на это, все же ни один районный отдел народного образования не начал обучение неграмотных и малограмотных допризывников.

Мероприятия по ликвидации неграмотности и малограмотности финансируются неудовлетворительно. За полугодие годовой план выполнен только на 32,6 проц. В особенности плохо финансируются Юсьвинский, Кудымкарский и Кочевский районы.

Из-за того, что ОкрОНО и РОНО занимались в прошлом очковитательством, незаслуженно было получено округом переходящее красное знамя области за завершение ликбеза, тогда как еще много неграмотных остались не обученными. До сих пор витает в умах наробразовских работников „хваленое“ торжество за победу на фронте ликбеза, а отсюда самоуспокоенность, позорный провал работы по ликбезу.

Качество учебы на ликпунктах и среди малограмотных совершенно неудовлетворительно, потому что кадры учителей в школах взрослых подбираются безграмотные, как это было например в Юрле, Кочево.

Враги народа, орудовавшие в Окружном ВКП(б) и Окрисполкоме, всячески срывали ликвидацию неграмотности. Они успокаивали вышестоящие организации очковитательскими сводками, расходовали средства, отпускаемые на содержание школ взрослых, не по назначению, убивали всякую местную инициативу.

Для того, чтобы в ближайшие месяцы завершить ликвидацию неграмотности, нужно по большевистски взяться за выполнение прошлогоднего постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о работе по обучению неграмотных и малограмотных, подхватить призыв колхозников и учителей Березайского сельсовета, мобилизовать культурные силы, организовать школы взрослых, индивидуальное и групповое обучение и оперативно руководить им.

С помощью партийных, комсомольских и профсоюзных организаций, при активном участии учителей и всех культурных сил, органы народного образования могут и должны выполнить директивы партии и правительства о завершении ликвидации неграмотности в этом году. Дело части работников просвещения каждого района — встретить двадцатилетие великой Октябрьской социалистической революции полной победой на этом участке.



## Ко всем колхозникам, колхозницам, учителям, комсомольцам, культработникам, ко всему сельскому активу.

Обращение колхозников и колхозниц сельхозартелей имени Сталина, имени Ворошилова, „Новая Советская деревня“ и „Победа“, учителей и актива Березайского сельсовета, Боголовского района, Калининской области.

### Дорогие товарищи!

Восемь месяцев тому назад избранники народа-делегаты Чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда советов-уввердили новую Конституцию нашей социалистической родины, творцом которой является великий вождь народов товарищ Сталин.

Сталинская Конституция обеспечивает в сем трудящимся Советского Союза право на труд, на отдых, на образование, вводит в стране самую демократическую избирательную систему—всеобщие, равные и прямые выборы при тайном голосовании.

Приближается 20-я годовщина Великой Социалистической Революции и выборы в Верховный Совет СССР.

Под руководством коммунистической партии и величайших вождей революции Ленина и Сталина трудящиеся нашей страны добились поистине огромных успехов в подеме своего материального и культурного уровня.

Мы живем зажиточно и культурно. Наша страна накануне полной ликвидации неграмотности—этого тяжелого наследства проклятого царского строя.

Мы это ясно видим на примерах своей жизни. В деревне Балакирово (сейчас колхоз имени Ворошилова) до революции было не менее 250 неграмотных, сейчас только 15. В деревне Малая Горнешница (колхоз „Новая советская деревня“) было 60 неграмотных, сейчас только 6. В деревне Большая Горнешница (колхоз „Победа“) было не менее 90 неграмотных, сейчас только 1 неграмотный.

Все наши дети охвачены начальным обучением и 90 проц. детей, окончивших начальные школы, обучаются в неполных средних школах.

Такие же достижения во всеобщем обучении имеет огромное большинство колхозов и нашей великой социалистической родины. Нам осталось доделать немного, чтобы стать страной сплошной грамотности.

Положение о выборах в Верховный Совет СССР предоставляет неграмотным право приглашать доверителя для заполнения избирательного бюллетеня. Готовясь к 20-й годовщине Великой Социалистической революции и к выборам в Верховный Совет, мы решили обучить всех неграмотных, чтобы каждый трудящийся смог самостоятельно заполнить избирательный бюллетень.

С помощью учителей, комсомольцев, хороших грамотных колхозников, с помощью всего сельского актива мы организовали школы и группы для обучения неграмотных и индивидуальное обучение. В кратчайший срок мы обучим всех неграмотных по нашему сельсовету.

С чего мы начали, и как проводили эту работу?

1. При активной помощи учителей в наших школах мы выявили всех неграмотных. Выяснили, как удобнее каждому из них заниматься—в группе или индивидуально, проверили, кто что знает по чтению, письму и счету. Оказалось, что большинство неграмотных хотя и не умеют еще самостоятельно писать и выполнять простые арифметические действия, но в какой-то степени обладают этими навыками. Например, в колхозе имени Сталина 10 человек не умеют читать, писать и считать, пять умеют только читать, а 6 человек умеют читать и писать, но не знают счета. Подобное положение и в других наших колхозах.

Такой учет помог нам установить срок обучения каждого неграмотного. В каждом колхозе принят свой срок завершения ликвидации неграмотности.

2. Большинство неграмотных—многосемейные колхозники. Чтобы они имели возможность

учиться, мы в дни занятий продлим часы работы детских яслей и садов. Женщины-активистки взяли на себя обязательство помочь много-семейным в уходе за детьми в часы учебы.

3. Для обучения неграмотных мы особенно тщательно подбирали культармейцев, учитывая в каждом отдельном случае бытовые условия, условия работы и культурный уровень обучающегося. Перед тем как решить, кого из учителей и культармейцев прикрепить к тому или иному неграмотному, мы проводили с ним беседу, знакомили с учителем и культармейцем и только после этого решали вопрос о прикреплении. Мы, таким образом, прикрепили к каждому неграмотному такого учителя и культармейца, в авторитет которого он твердо верит.

4. Для учебы мы используем помещение избитален, красных уголков, а также свои жилища.

5. На общих собраниях колхозников мы решили снабдить неграмотных учебниками, тетрадями и предоставлять транспорт для переезда далеко живущим учителям, которые обучают наших неграмотных.

6. Работу по ликвидации неграмотности, мы не будем ограничивать только обучением чтению, письму и счету. Мы будем разъяснять неграмотным сталинскую Конституцию и Положение о выборах в Верховный Совет СССР. Для проведения этой работы парторганизация завода им. Луначарского выделила пять пропагандистов. Кроме того, учителя Березайской железнодорожной школы обязались прочесть неграмотным 30 лекций—доклад в на общественно-политические и антирелигиозные темы, дать 10 спектаклей драмкружка. Учителя Дубровской начальной школы прочтут 10 лекций и дадут 2 спектакля. Библиотеки школ и избы-читальни выделяют для обучающихся специально подобранную литературу. Рабочие стекольного завода предоставляют клуб для обслуживания неграмотных (вечера кино, концерт, доклад, беседы и т. д.).

7. Мы организовали социалистическое соревнование между колхозами на лучшее и скорейшее обучение всех неграмотных. Для поощрения отличников учебы и лучших культармейцев сельсовет выделил 500 руб. Выделили также премиальный фонд и наши колхозы (колхоз имени Ворошилова—300 рублей, колхоз „Правда“—100 рублей, „Новая советская деревня“—100 рублей).

Товарищи колхозники, колхозницы, учителя! Товарищи комсомольцы и сельские активисты! Мы призываем Вас последовать нашему примеру—выполнить решения Центрального Комитета нашей партии и правительства, добиться полной ликвидации неграмотности среди взрослого населения с таким расчетом, чтобы к 20-й годовщине Великой Пролетарской Революции и выборам в Верховный Совет СССР не было ни одного неграмотного в нашей социалистической родине.

По поручению колхозников, колхозниц и сельского актива:

М. Буйнов (председатель сельсовета), А. Иванов (председатель колхоза им. Ворошилова), К. Иванов (председатель колхоза „Новая советская деревня“), Степанов (председатель колхоза им. Сталина), Прокофьев (председатель колхоза „Победа“), К. Недосекин (директор школы № 15), Крылова (учительница Андреев (культармейец), Петрова (ст. секции по обучению неграмотных), Забабурин (бридир директора завода им. Луначарского), Григорьева (зам секретаря парткома завода), Корнилов (пред завкома), Орлов (зам секретаря комитета ВЛКСМ (завода).

(Обращение обсуждено и принято на колхозных собраниях и конференциях колхозников и актива Березайского сельсовета).

## Приказ

### Народного комиссара просвещения РСФСР

№ 2093 от 17 августа 1937 года

Одобрив инициативу колхозников, учителей и актива Березайского сельсовета Боголовского района Калининской области, обратившихся с призывом ко всем колхозникам и колхозницам, учителям, комсомольцам и культармейцам Советского Союза—организовать социальное соревнование на завершение ликвидации неграмотности к предстоящим выборам в Верховный Совет СССР, приказываю:

1. Наркомпросам АССР, краевым, областным и районным отделам народного образования организовать обсуждение обращения колхозников, учителей и актива Березайского сельсовета среди колхозников, учителей, членов секций по ликвидации неграмотности

и малограмотности и работников политпросветучреждений.

2. По примеру колхозов Березайского сельсовета организовать социалистическое соревнование по завершению ликвидации неграмотности, вовлекая все культурные силы города и села в дело обучения неграмотных.

3. Создать премиальный фонд в 30.000 рублей для премирования лучших учителей, колхозов, совхозов и предприятий, успешно разрешающих задачу завершения ликвидации неграмотности. Выделить из этой суммы 3.000 рублей в распоряжение Березайского сельсовета на премирование учителей, культармейцев, членов секций по ликвидации неграмотности и т. п.

## Tomilnē kolē otsēt

Vaškinskāj perviņnāj kom-somoļskāj organizācijaņ šek-retar Tomiln malogramotnā, ņedostatočņaja poliģeski raz-vitā, no komsomoļeccezkāt sija uzalē i komsomoļeccezsijā kvzēņ, puētā ačs poliģčovā, primitis komsomolē kuim mortas.

No umā sblē sija, sto ozvovļ sč dņē ņekin, oz ot-sav izņ. Tomilnlan orga-niza tor skā j sposovnostez emā, toko kolē sblē otsavņ, ņetņ sblē propagandistās.

TROSEV

## ВЫСТУПЛЕНИЕ тов. ЛИТВИНОВА

### На Средиземноморской конференции в Нионе

ЖЕНЕВА, 11 сентября (ТАСС). Вчера на первом заседании средиземноморской конференции народных комиссаров иностранных дел СССР тов. Литвинов выступил со следующей речью:

Из ответа советского правительства на англо-французское приглашение совершенно ясно, в какой мере оно считает созыв данной конференции своевременным и целесообразным. Такое позорное явление, как пиратство в открытом море, организуемое не по примеру давно прошедших веков отдельными преступными личностями и бандами или мятежниками, а, как имеются все основания утверждать, правительством европейского государства, не могло не привлечь международного внимания и стать немедленно предметом международного обсуждения, будь то на специально созванной для этого конференции или же существующей международной организации.

Советское правительство приветствует эту конференцию не только потому, что его собственные торговые суда стали уже жертвами беспрецедентного пиратства, и не потому, что Советский Союз омывается водами, непосредственно сливающимися со Средиземным морем, которое связывает как советские порты с внешним миром, так и советские порты между собой, но и потому, что Советский Союз, как крупнейшая держава, сохраняя свои права и обязанности, заинтересован в сохранении международного порядка и мира и в борьбе против всех видов агрессии и международного произвола. Выступая последовательным защитником идеи коллективной безопасности, советское правительство не могло не отозваться на призыв к коллективной организации безопасности для мирного судоходства на водных путях и в особенности на такой важной международной водной артерии, как Средиземное море.

Я уверен, что таково же отношение к этой конференции остальных представленных на ней государств, торговый флот которых либо подвергся, либо рискует подвергнуться нападению объявившихся в Средиземном море пиратов. Защищая и укрепляя международный порядок мерами, которые могут быть здесь выработаны, участники конференции защитят и их общие интересы.

Уклониться от участия в такой конференции могут лишь те государства, которые, имея свой торговый флот и пользуясь Средиземным морем, считают себя гарантированными от пиратства, либо потому, что оно ими же организуется и является орудием их национальной политики, либо же вследствие своей интимной близости с пиратами и возможностью с ними столкнуться. Только такие государства могут быть заинтересованы в торпелировании и саботировании конференции отказом в участии или другими способами.

Я позволю себе выразить сожаление по поводу отсутствия одного, бесспорно средиземноморского государства, правительства которого признано всеми представленными здесь государствами, которое больше всех пострадало от пиратства и против которого это пиратство в первую очередь направлено, — а именно, Испанской республики. Я полагаю, что еще не поздно этот пробел восполнить. От этого лишь выиграет в своем значении инициатива созыва конференции и авторитет самой конференции.

Факты пиратства не могут быть отрицаемы. Пучины Средиземного моря поглощают одно торговое судно за другим. Гибнут огромные богатства гибнут человеческие жизни. Точно установленно действие в этих случаях подводных лодок с закрашенными названиями, со спрятанным национальным флагом, с экипажем в замаскированной

форме. Мы имеем дело, таким образом, с типичным государственным пиратством. Всем известна цель этого пиратства и какое государство эту цель преследует, имя его у всех на устах, если оно и не будет здесь названо. Но право назвать его не может быть отнимаемо за теми государствами, которые непосредственно от пиратства пострадали или пострадают.

Есть, правда, шутники, которые настолько низкого мнения об интеллектуальном уровне своих слушателей и читателей, что утверждают, что торговые суда с ценным грузом, а иногда с экипажем, пускаются на дно мифическими подводными лодками тех государств, которым эти торговые суда принадлежат, ради одного лишь удовольствия выступать против кого то жалобщиками. Великий русский писатель Гоголь в своей бессмертной комедии „Ревизор“ вызывает гомерический хохот рассказом о том, как в ответ на жалобу одной унтер-офицерской вдовы ревизору, что ее высек местный полицмейстер, последний оправдывался тем, что эта вдова сама себя высекала ради того, чтобы принести на него жалобу. Гоголь, писавший сто лет тому назад сатиру на нравы тогдашней темной России с невежественным, коррумпированным чиновничеством, вряд ли мог думать, что его смехотворный персонаж полицмейстера воскреснет сто лет спустя в Западной Европе. Впрочем, названные мною шутники не только смешны в своем подражании этому персонажу Гоголя, но и еще менее его логичны, ибо утверждаю, что те самые государства, которые топят собственные суда для того, чтобы принести жалобу в международный форум и вызвать какую-либо международную акцию, сами пытаются торпелировать этот форум и эту акцию. Можно было бы только посмеяться над этими шутниками, если бы этому не препятствовала серьезность созданного положения.

Когда мы говорим о пиратстве, мы не должны иметь в виду лишь действия подводных лодок в Средиземном море. Под понятие пиратство должны быть подведены и действия наводных судов и самолетов, задержавших и потопивших уже несколько десятков торговых судов как в Средиземном море, так и в Атлантическом океане. Речь должна идти об обеспечении свободы плавания во всех морях.

Я уже упомянул, что от пиратских действий в Средиземном море в последнее время погибло два советских торговых судна с грузом и имели место человеческие жертвы. Эти суда составляют собственность советского государства, принадлежат его рабочим и крестьянам. Советское правительство не может позволить никому уничтожать его государственную собственность. Оно должно будет принять свои меры. Оно не может бездействовать в надежде на то, что его законные права, быть может, защитят другие государства или международная организация. История международных организаций и международных конференций последних лет не дает оснований для излишнего оптимизма в этом отношении. Наряду с этим советское правительство, однако, готово участвовать и в коллективных мерах защиты общих интересов государств, негарантированных от пиратства. В этом духе оно приняло приглашение на Нионскую конференцию и оно не только желает ей всякого успеха, но и готово этому успеху максимально содействовать в уверенности, что меры будут приняты эффективные и незамедлительные.

## Приказ по Народному Комиссариату Земледелия СССР № 782

Президиум Академии с.-х. наук им. Ленина своим постановлением от 15 февраля 1937 года, не имея на то права, снял с испытания ряд сортов зерновых культур. В том числе были сняты с сортоиспытания и зачислены в разряд негодных такие ценные сорта, как: озимая пшеница—Альбидум 2470, Лютеценс 020, Шмитовка, Барбароса 55 и 54, Веютинум 037, Буйволинка, Седоуска, Банатка, Кособрюховка; яровая пшеница—Псевдогиостанум, ДС 1801; яровой ячмень—Тулу 283, ДС 911/1, ДС 273, ДС 397/3, Паллидум 01200; овес—Магистраль, Эхо, Аргентинский—146798, ГДС 11, ГДС 18, ГДС 24, Пержский 020, Минота 512; просо Шатиловское 42.

Приказываю:

1. Отменить постановление Президиума Академии с.-х. наук им. Ленина от 15 II 1937 года, как противозаконное и вредительское.

2. Государственной комиссии по сортоиспытанию включить в сортоиспытание все перечисленные выше сорта.

3. Предложить Главному сортовому управлению Наркомзема СССР возобновить производство элиты, провести отбор и размножение восстанавливаемых сортов.

Народный комиссар  
Земледелия Союза ССР  
М. ЧЕРНОВ.

14 сентября 1937 года.

## Ави цекъеем дисциплина

Razinskaj pervičnēj komsomol'skaj organizacijaŋ avi cekъеем disciplina. Komsomol'ecceз атлаŋн pervičnēj organizacijaŋ šekretar Trosev Fjordorkat pirujtān, хuļigaņitān, lezālān cевos i siz ožlān.

Pervičnēj organizacijaŋ polituçova оз mun. Nesojuznēj molodožkāt siz zē оз nuētçь цекъеем из, оз pьtā niž овsestvennēj olēmā.

## Orātņь vreditel'skaj dejstvijaез

Vundām šu soromā teçikā, Razinskaj kolxozis kolxozņik Trosev Rad. Kar. natođil unazьk kištā šusā mu vьlā, а sьvāгъn siž kuralā da novjā gořtas. Etā tadā kolxozis predšedatēl Niķuļin, no цекъеем mēraez оз primit.

Trosevkat kolā āni zē primitņь mēraez da orātņь sьliš vreditel'skaj dejstvijaез. TROSEV.



В саду Ленинградского Дворца пионеров юные строители заканчивают постройку модели канала Москва—Волга.

## В медшколе не благополучно

Хорошие кадры могут готовиться там, где есть постоянная забота о них, где их неустанно воспитывают в духе преданности партии Ленина—Сталина. Ничего подобного этому нет в Кудымкарской фельдшерско-акушерской школе. —Директор школы ИСЛАНОВ на это не имеет человеческого чутья. Он никогда не беседует со студентами, не интересуется их учебной и бытовой работой со студентами, это бюрократический, бездушный стиль кабинетного „воспитания“. Студенты буквально боятся говорить о творящихся безобразиях в школе, собственных нуждах, ибо все это под страхом последствий, запрещено говорить не только за пределами школы, а даже и в самой школе.

В чем же здесь кроется причина. Оказывается Исланов окружил себя не только подхалимами и угодниками, но и чуждыми людьми. Взять хотя бы к примеру некоторый преподавательский состав: Емельянов Дмитрий Васильевич — сын священника. В 1936 уч. году на уроке анатомии доказывал, „что через 10—15 лет библию будут изучать в школах и т. д.“. Он же в 1936 году пытался изнасиловать в своей квартире студентку Савельеву Анисью, которая приходила к нему сдавать дополнительно зачеты по анатомии. К сожалению Емельянов за это остался не наказанным. По просьбе Исланова бывший окрпрокурор Юркин смазал все дело.

Зонов Николай Федорович (преподаватель фармакологии) сын попа, на уроках своей дисциплины

меньше всего занимается вопросами фармакологии, а больше рассказывает о своей поповской жизни в прошлом, при царизме.

Зуева Раиса (преподаватель физики) дочь видного, белогвардейца, злейшего врага советской власти, осужденного с поражением политических прав. Зуева имела и имеет систематическую связь с ним. Вот экземпляры, которых Исланов поставил „воспитывать“ молодежь и готовить молодые советские медкадры. Вот кого он взял под защиту от критики и опеку от наказаний.

Под этим же барьером в 1936—37 уч. году Исланов развивал национальную вражду между коми и русскими. Он при приеме в техникум откровенно заявлял, что если коми придут в техникум в лаптях, то принимать не буду. Исланов систематически издевался и издевается над студентами. Вместо того, чтобы в 1936—37 уч. году организовать столовую вблизи школы, для чего имелись все возможности, Исланов гонял студентов за 2 километра в фабрику-кухню. Студент второго курса Мазеин Спиридон, комсомолец, целую зиму ходил в рваных ботинках. Исланов зная об этом, не разрешил Мазеину даже 20 руб. на покупку их.

Все эти факты говорят о явно вражеских действиях Исланова.

Личность Исланова возмущает студентов.

В акушерско-фельдшерской школе неблагополучно!

„Студент“

## RAJKOM ZAŤAGIVAJTĀ

Mijan V-Invinskaj pervičnēj komsomol'skaj organizacijaŋ vьborrezeз vәliš 7 komsomol'ec, nižā ez vәlā pьtāmaš овsestvennēj olēmā. Vьborrez vāгъn rukovodstvo vezšis, komsomol'ecceз pon-dišā nuētņь massovāj из kolxozzeзn, āni izuçajtān „SSSR Verhovnāj Sovetā vьborrez jьliš položenqo“. Medvāřja komsomol'ecceзēn gotovitimā da pьrtimā komsomolā 7 mortēs, no komso-

mollān rajkom ānēз nižā ez utverdit, kāt kār uzališ Rьvolovļev cē āpьriš овessajtiçis utverditņь nižā.

Mijā koram rajkomēs vez-ņь etēem rukovodstvovēs.

Ваçев



В помощь руководителям кружков  
по изучению „Положения о выборах в Верховный Совет СССР“

# Примерный план работы кружка по изучению „Положения о выборах в Верховный Совет СССР“

## 1-е занятие

### Верховный Совет СССР (Совет Союза и Совет Национальностей)

Государственное устройство СССР: союзные республики, входящие в СССР, автономные республики и автономные области, национальные округа (по географической карте СССР).

Верховный Совет СССР—высший орган государственной власти СССР. Верховный Совет СССР—высшая законодательная власть СССР.

Две палаты Верховного Совета СССР: Совет Союза и Совет Национальностей. Задачи Совета Союза и Совета Национальностей. Две палаты Верховного Совета СССР—осуществление ленинско-сталинской национальной политики.

Две палаты в буржуазных парламентах.

Расцвет дружбы народов в СССР. Национальное угнетение в странах капитализма.

#### Литература

Конституция СССР, глава II. Государственное устройство, глава

III. Высшие органы государственной власти Союза Советских Социалистических Республик.

Сталин. О проекте Конституции Союза ССР. Раздел II. Изменения в жизни СССР за период от 1924 года до 1936 года. Раздел III. Основные особенности проекта Конституции.

Сталин. Речь на совещании передовых колхозников и колхозниц Таджикистана и Туркменистана с руководителями партии и правительства (Отдельная брошюра, изд. 1937 г.).

Сталин. Национальные моменты в партийном и государственном строительстве. Доклад на XII съезде РКП(б) (Отдельная брошюра или в сборнике „Марксизм и национально-колониальный вопрос“, стр. 123—124).

Молотов. Конституция социализма. Раздел III. СССР и мир между народами.

Карта СССР.

## 2-е занятие

### Всеобщее, равное, прямое при тайном (закрытом) голосовании избирательное право в СССР (Избирательная система)

Буржуазная демократия—демократия для богатых, прикрытое господство буржуазии. Ограничения в буржуазно-демократических конституциях прав трудящихся (ограничения всеобщего избирательного права по возрасту, по полу, по оседлости, по национальности и т. д.). Невозможность для широких трудящихся масс в условиях капитализма использовать предоставляемые законом права (тяжесть условий жизни, нищета, безработица; все средства агитации в руках капиталистов и т. д.). Формальный характер буржуазной демократии.

Наличие материальных условий для расцвета последовательного социалистического демократизма в СССР: уничтожение эксплуатации человека человеком, право на труд, на отдых, на образование и на материальное обеспечение в старости, а также—в случае болезни и потери трудоспособности. Расцвет зажиточной жизни трудящихся. Расцвет культуры в СССР.

Всеобщее избирательное право в СССР и в чем оно выражается. Кто имеет право выбирать и быть избранным в СССР. В СССР лишаются права участвовать в выборах только умалишенные и лица, осужденные судом с лишением избирательных прав. Ограничения участия в выборах, вводившиеся прежней конституцией. Отмена всяких ограничений в новой Конституции СССР. Статья 136 Конституции СССР и статья 3 „Положения о выборах в Верховный Совет СССР“ о равных выборах.

Прямое избирательное право в СССР и в чем оно выражается. Мно-

гостепенные выборы по прежней Конституции СССР и отмена этого в новой Конституции СССР. Статья 139 Конституции о прямых выборах в СССР.

Тайное (закрытое) голосование и в чем его значение. Отмена ранее существовавших открытых выборов.

#### Литература

Конституция СССР, глава X. Основные права и обязанности граждан. Глава XI. Избирательная система.

Конституция СССР 1924 года (Партиздат, 1934), глава III. О съезде советов Союза Советских Социалистических Республик.

Положение о выборах в Верховный Совет СССР, глава I. Избирательная система.

Ленин. Тезисы и доклад о буржуазной демократии и диктатуре пролетариата. Сочинения, т. XXIV, стр. 7—20.

Сталин. О проекте Конституции Союза ССР. Раздел III. Основные особенности проекта Конституции.

Сталин. Беседа с председателем американского гаэтного объединения „Скриппс-Говард Ньюспейперс“ г-ном Рой Говардом (последний вопрос).

Молотов. Об изменениях в советской Конституции. Доклад на VII съезде советов 6 февраля 1935 г. Раздел II. Задачи дальнейшей демократизации советской избирательной системы.

Молотов. Конституция социализма. Раздел II. Наше отношение к демократизму.

Яковлев. О проекте „Положения о выборах в Верховный Совет СССР“. Раздел I. Как обеспечиваются всеобщее, равное и прямое избирательное право и тайное голосование.

Калинин. Положение о выборах в Верховный Совет Союза ССР и задачи Советов. Первая часть статьи („Правда“ от 2 сентября 1937 г. или отдельная брошюра).

Выборы в капиталистических странах. (В помощь партийной учебе“ № 20—21, июль 1937 г.).

Два мира—две избирательные системы. („Спутник агитатора“ № 15).

## 3-е занятие

### Как строятся избирательные округа и избирательные участки по выборам в Верховный Совет СССР

Избирательные округа по выборам в Совет Союза—300 000 населения на округ.

Избирательные округа по выборам в Совет Национальностей: 25 округов по каждой союзной республике, 11 округов по каждой автономной республике, 5 округов по каждой автономной области, 1 избирательный округ в каждом национальном округе. Как будут строиться избирательные округа в Москве, в гор. Казахи (Татарская АССР) и т. д. Значение советского избирательного закона в обеспечении прав национальностей СССР.

Избирательные участки общие для выборов в Совет Союза и Совет Национальностей. Как строятся избирательные участки в городе и в деревне. Производственный принцип построения избирательных участков в прошлой Конституции СССР и территориальный принцип в новой Конституции СССР.

Как избирательный закон заботится об избирателях отдаленных северных и восточных районов, об избирателях в воинских частях, на плавящих судах, об избирателях, находящихся в

больницах, родильных домах, санаториях, домах инвалидов.

Кем образуются избирательные округа и избирательные участки.

#### Литература

Конституция СССР, глава III. Высшие органы государственной власти Союза Советских Социалистических Республик, статьи 34 и 35.

Положение о выборах в Верховный Совет СССР, глава III. Избирательные округа по выборам в Совет Союза и Совет Национальностей. Глава IV. Избирательные участки.

Калинин. Положение о выборах в Верховный Совет Союза ССР и задачи Советов. Разделы: „Об избирательных округах по выборам в Совет Союза и Совет Национальностей“ и „Об избирательных участках“.

Яковлев. О проекте „Положения о выборах в Верховный Совет СССР“. Раздел I. Как обеспечиваются всеобщее, равное и прямое избирательное право и тайное голосование. Раздел III. Организация выборов.

Избирательная система социалистического государства („Большевик“ № 13 за 1937 г.)

## 4-е занятие

### Избирательные комиссии, списки избирателей. Порядок выставления кандидатов

Центральная избирательная комиссия по выборам в Верховный Совет СССР. Избирательные комиссии по выборам в Совет Национальностей в Союзных и автономных республиках, в автономной области и национальном округе. Состав этих избирательных комиссий, их функции и кем они утверждаются.

Окружные избирательные комиссии по выборам в Совет Союза, их состав, их функции и кем они утверждаются. Окружные избирательные комиссии по выборам в Совет Национальностей, их состав, их функции и кем они утверждаются.

Участковые избирательные комиссии, их состав, функции и кем они утверждаются. Прием участковой избирательной комиссии избирательных бюллетеней. Установление результатов выборов по округу окружной избирательной комиссией.

Сроки составления избирательных комиссий.

Кем составляются списки избирателей. Кто включается в списки избирателей. Кто не вносится в списки избирателей. Как вносятся в списки избирателей граждане, изменяющие местожительство. Как производится обжалование исключения из списков избирателей или неправильное включение в списки избирателей. Порядок внесения в списки избирателей военнослужащих. Как обеспечиваются гражданам возможность ознакомления со списками избирателей.

Какие организации имеют право выставять кандидатов в Вер-

ховный Совет СССР. Порядок выставления и регистрации кандидатов. Порядок опубликования фамилий выдвинутых кандидатов.

Избирательные бюллетени. Расходы по выборам производятся за счет государства.

Право беспрепятственной агитации за кандидатов. Статья 125 Конституции СССР о свободе слова, печати, собраний и митингов, уличных шествий и демонстраций—в соответствии с интересами трудящихся и в целях укрепления социалистического строя.

#### Литература

Конституция СССР, глава X. Основные права и обязанности граждан, глава XI. Избирательная система.

Положение о выборах в Верховный Совет СССР, глава II. Списки избирателей. Глава V. Избирательные комиссии. Глава VI. Порядок выставления кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР.

Калинин. Положение о выборах в Верховный Совет Союза ССР и задачи Советов. Раздел: о списках избирателей, об избирательных комиссиях, о порядке выставления кандидатов.

Яковлев. О проекте „Положения о выборах в Верховный Совет СССР“. Раздел II. Как обеспечивается право общественных организаций и обществ трудящихся на выставление своих кандидатов. Раздел III. Организация выборов.

Избирательная система социалистического государства („Большевик“ № 13 за 1937 г.).

## 5-е занятие

### Порядок голосования и определение результатов выборов

Порядок установления дня и часов выборов в Верховный Совет СССР.

Избирательный бюллетень по выборам в Совет Союза и избирательные бюллетени по выборам в Совет Национальностей. Конверт. Избирательные ящики. Помещение для заполнения бюллетеней в избирательном участке и помещение для опускания конвертов в ящик.

Необходимость личной явки избирателя в избирательную комиссию для подачи голоса. Порядок выдачи в избирательной комиссии избирательных бюллетеней и конвертов. Порядок заполнения избирательных бюллетеней (в своей комнате для заполнения бюллетеней). Как заполняют бюллетени неграмотные, инвалиды. Заклеивание бюллетеня в конверт и опускание его в избирательный ящик (в комнате, где помещается участковая избирательная комиссия).

Порядок подсчета голосов на основании избирательных бюллетеней и объявления результата голосования по избирательному участку. Какие бюллетени признаются недействительными. Порядок подсчета голосов на основании протоколов участковых избирательных комиссий в окружной избирательной комиссии. Порядок объявления кандидата, избранного по округу. Необходимость получения абсолютного большинства голосов по округу для избранья. Необходимость явки на выборы более половины избирателей по округу для признания выборов действительными.

Порядок перебаллотировки кандидатов в случае отмены выборов.

Недопустимость насилия, обмана, угроз, подкупа при выборах.

#### Литература

Положение о выборах в Верховный Совет СССР, глава VII. Порядок голосования. Глава VIII. Определение результатов выборов.

Калинин. Положение о выборах в Верховный Совет Союза ССР и задачи Советов. Разделы: „О порядке голосования“, „Об определении результатов выборов“.

Яковлев. О проекте „Положения о выборах в Верховный Совет СССР“. Раздел III. Организация выборов.

Избирательная система социалистического государства („Большевик“ № 13 за 1937 г.)

## Jon oze ocenivajta

Verhovskaj ŝeŝovetiŝ Zak-  
Klučovskaj kolhoz (predŝe-  
datel Mexonosin I. Ja.) Jon  
nemymda oz ocenivajt. Jon  
epaz sulala ev vylbn da  
travitca podaen. Ŝentavr 15-  
et lunə travitiŝ 3 ga vylš, a  
kər ŝeŝovet pondas vaitn  
da eaktyn žimlavn Mexo-  
nosin viŝtalə: „Aŝ travitca, sija  
ne bur tor“.

Kytcaz pondas prodolzaft  
cynb Zak-Klučovskaj kolho-  
zas seeam antigosudarstven-  
naj nastrojennoes.

ŜEŬKOR MEXONOSIN

Врид. ответственного редактора М. Степанов.